

梁牧心語集 12/15/2024 梁德舜牧師

馬太福音和路加福音記錄耶穌降生的記事中都提到伯利恆：

太 2:1 當希律王的時候、耶穌生在猶太的伯利恆、有幾個博士從東方來到耶路撒冷。

太 2:5 他們回答說、在猶太的伯利恆、因為有先知記著說、

太 2:6 「猶大地的伯利恆阿、你在猶大諸城中、並不是最小的、因為將來有一位君王、要從你那裡出來、牧養我以色列民。」

路 2:4 約瑟也從加利利的拿撒勒城上猶太去，到了大衛的城，名叫伯利恆，因他本是大衛一族一家的人，

路 2:15 衆天使離開他們，升天去了。牧羊的人彼此說：我們往伯利恆去，看看所成的事，就是主所指示我們的。

伯利恆在舊約和新約中都是同樣的重要，在舊約，它是大衛王出生的地方（撒下 16:1-4）；在新約時，則是主耶穌誕生的地方。

由於加利利區也有另一個「伯利恆」，因此聖經有時會稱這城為「猶大的伯利恆」（參士 17:7、19:1、得 1:1）以示分別。

伯利恆在史前已有人居住。但因為在伯利恆沒有天然的水泉，所以一直到貯水池的發明，那時才有人正式居住於伯利恆。

伯利恆的字義是「麵包之家」，麵包是廣義地用來指食物，又稱為「糧倉」。為一個距耶路撒冷南方五哩、沒有城牆的小村莊。在希律王時代約有一百

多居民，儘管如此，它卻是預言所說之彌賽亞的出生地（賽 7:14、彌 5:2）。

2012年6月29日，伯利恆的主誕堂被列入世界文化遺產，成為巴勒斯坦的第一座世界文化遺產。雖然位於巴勒斯坦地區，伯利恆卻是耶穌的出生地，也是世界上最早出現基督徒團體的地方之一。

目前該城是伯利恆省的首府，巴勒斯坦文化和旅遊業的一個中心，也是約旦河西岸最為安全的城市。伯利恆的經濟支柱是旅遊業，尤其是在聖誕節期間，由於該市擁有主誕大教堂，所以成為基督徒朝聖中心。

主誕大教堂位於伯利恆馬槽廣場，是世界上仍在使用的最古老的教堂之一。教堂外牆的空中架了一個巨大的十字架，宣告耶穌曾經被釘在十字架上為救贖世人的。

教堂建於耶穌誕生之地馬槽原址之處。聖誕教堂的入口處後來進行了改建，變的十分狹窄，僅 1.2 米高，人們要彎腰才能通過，因此名為「謙卑之門」。傳說，這是基督徒為阻擋伊斯蘭教徒騎馬進入，因此特意將門改小。

在那裡，我們可以看到一個呈半圓形的大理石低矮壁龕，地面上有一顆閃閃發亮的銀星，那是特意用來標識耶穌誕生的地方。銀星被譽為「伯利恆之星」，呈齒輪狀，中間是一個圓口，共有 14 個齒。還有一段拉丁文字：「在這裡，馬利亞誕生了耶穌」。此星始刻於 1717 年，但 1847 年被盜，1853 年又用複製品代替。

感謝主，這些年間，曾五次前往旅遊主誕堂，每次都得深刻的領受、感激主道成肉身住在我們當中。祈盼恩浸人可以把握親身前往旅遊學習！